



НАУМКИН СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Наумкин Сергей Алексеевич родился в с. Новолитовск Находкинского района Приморского края в 1921 году.

Начал трудовую деятельность учеником моториста в р/к «Анна». Работал мотористом. После курсов шофёров переехал в пос. Находку в 1937 году. Работал мотористом, шофёром в «Рыбстрое» на строительстве Находкинской нефтебазы и на подготовке территории под строительство предприятий рыбной промышленности на базе акватории Морского рыбного порта «Находка».

В первые же месяцы Великой

Отечественной войны был мобилизован Сучанским РВК. Службу начал в Уссурийском автотранспортном полку. В начале августа 1941 года полк перебросили в Подмосковьё, в Подольск. В составе 112-й танковой бригады принял первый бой под Тулой. Участвовал в освобождении Калуги. Здесь его направили на учёбу в военное танковое училище. За мужество в боях под Калугой был награждён медалью «За боевые заслуги». По окончании учёбы был направлен для дальнейшего прохождения службы механиком-водителем танка в 120-ю танковую бригаду Третьего Белорусского фронта.

БОЕВОЙ ПУТЬ ВЕТЕРАНА:

Подольск – Тула – Калуга – Юхнов – Спас-Деменск (ранение) – Смоленск – Орша (ранение) – Минск – Витебск – Каунас – Мариамполь – Кёнигсберг – Бобруйск (демобилизация).

В тяжёлом танковом бою под Спас-Деменском механик-водитель танка «Матильда» гвардии старший



сержант был тяжело ранен. За мужество в боях награждён орденом Красной Звезды. После лечения в госпитале вернулся в свою 120-ю танковую бригаду, участвовал в освобождении Смоленска и Орши, где был вторично ранен. Награждён медалями «За отвагу» и «За оборону Москвы». После лечения направлен в 76-ю отдельную бронероту для продолжения службы в качестве шофёра. Возил на фронте старший военный состав штаба Третьего Украинского фронта. С января 1944 года по октябрь 1944 года довелось быть личным шофёром командующего фронтом генерала армии Черняховского И.Д. В более поздний период возил генерал-полковника Покровского А.П.

18 января 1945 года машина командующего попала под обстрел, и самый молодой, талантливый генерал армии Черняховский И.Д. погиб. В составе обслуживающего штаб фронта персонала Сергею Алексеевичу довелось попрощаться с командующим в г. Лаутерне. Похоронили Черняховского И.Д. в Вильнюсе – столице Литвы. До окончания войны осталось несколько месяцев. Наумкин А.С. принимал участие в штурме и взятии города-крепости Кёнигсберга. Получил контузию, Награждён медалями «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией», демобилизовался и уехал в свою На-

ходку на Дальний Восток... Работать пошёл снова в гараж «Рыбстроя», который располагался на месте здания, где находится в настоящее время почтовое отделение №3, напротив здания ДМУ.

Работал экскаваторщиком и шофёром, а после образования рыбного порта пошёл работать в портфлот. Работал ст. механиком б/к. «Стахановец» и РБТ-240. Окончил ДМУ. Стал работать ст. механиком плавкрана порта. Построил дом на ул. Репина, 27, где на приусадебном участке земли занялся разведением «корня жизни» - женьшеня.

Стал членом ассоциации женьшеневодов при Дальневосточном отделении Академии Наук СССР. Ежегодно со своей большой плантации женьшеня в леспромхозы края для свободной высадки в тайге безвозмездно передавал от 5 до 10 тысяч семян корня. Количество и вес корней женьшеня из года в год увеличивали и достигли нескольких тысяч.

Обеспокоенный слабым здоровьем подрастающего поколения в семьях портовиков, Сергей Алексеевич, инвалид Великой Отечественной войны, решил создать на базе пионерлагеря «Факел» плантацию женьшеня.

Администрация порта приняла предложения ветерана. Завезли соответствующую почву, выделили людей, спланировала площад-



ку, подвели воду, изготовили под неё специальную ёмкость, выгородили территорию и обеспечили охрану.

Ветеран передал порту 85 саженцев корня в возрасте 7 лет, 250 саженцев в возрасте 3-4 лет, около 500 штук в возрасте 2-х лет и несколько тысяч семян.

Обучил тонкостям выращивания женьшеня озеленителей ЖКО порта Жарову Т.А., Бурдельную АС, Речич Т.Ф., и автора этих строк...

Плантация была заложена. На постоянную работу был принят на должность агронома ветеран Великой Отечественной войны Попов В.П., который около 10 лет занимался расширением плантации и выращиванием «корня жизни» под пристальным надзором со стороны ветерана войны и труда Наумкина С.А.

К сожалению, в страну пришла «перестройка», а с ней в порту не стало ни детских садов, ни пионерлагеря, ни плантации женьшеня. За долголетний добросовестный производительный труд в Находкинском морском рыбном порту заслуженный ветеран Великой Отечественной войны и труда Наумкин Сергей Алексеевич был награждён высокими правительственными наградами: орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За отличие в охране государственной границы» и рядом

других медалей.

С.А. Наумкин ушёл из жизни в 1998 году.

Тихонов Л.П.



С.А. Наумкин
на выращенной им плантации цветущего
«корня жизни».